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ВОДОПРОВІДНИХ МЕРЕЖ 
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Вступ./Introductions. Важливими умовами успішного гасіння пожежі є 

працездатність водопровідних мереж, з яких забирається вода на 

пожежогасіння, та достатність кількості води в них. Визначення фактичної 

кількості води, яку реально можна забрати з мережі в будь-яку пору року, будь-

який час доби, виконується при проведенні випробувань водопровідних мереж 

на водовіддачу щорічно. Підготовка до проведення таких випробувань, 

організація самих випробувань, одержання та оцінка результатів є важливою 

складовою забезпечення відповідного рівня протипожежного захисту будь-

якого об’єкта.  

Мета роботи./Aim. Метою роботи є проведення аналізу порядку 

проведення випробувань на водовіддачу водопровідних мереж, приладів, які 

при цьому використовуються, оцінки та використання результатів випробувань, 

виявлення параметрів, що впливають на кожну складову процесу та 

запропонування дій, реалізація яких забезпечить вдосконалення методики 

проведення випробувань на водовіддачу водопровідних мереж та підвисить 

ефективність використання водопровідних мереж для успішного гасіння 

пожеж. 

Матеріали і методи./Materials and methods. На теперішній час в Україні 
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для контролю працездатності мережі систем зовнішнього протипожежного 

водопроводу власнику мережі водопостачання або іншій відповідальній особі, 

визначеній у відповідному договорі згідно з вимогами чинного законодавства 

необхідно один раз на рік проводити випробування на тиск та витрату води з 

оформленням акта [1-3]. Випробування водопроводу повинно проводитися 

також після кожного ремонту, реконструкції або підключення нових 

споживачів до мережі водопроводу. При проведенні випробувань водовіддача 

водопровідної мережі визначається шляхом підключення пожежно-рятувальних 

автомобілів до пожежних гідрантів (ПГ) та подачі води з пожежних стволів у 

кількості, необхідній для забезпечення розрахункової витрати води, до  місця 

умовної пожежі під час проведення пожежно-тактичних навчань (занять) 

пожежно-рятувальних підрозділів ДСНС України. 

Аналіз послідовності дій, викладений в [3] показав, що на успішну 

реалізацію мети випробувань з визначення фактичної кількості води, яку 

можна забрати з мережі для пожежогасіння, впливають наступні 

параметри: 

– вибір часу та місця проведення випробувань; 

– правильне визначення необхідної кількості води для пожежогасіння 

конкретного об’єкта (як правило, орієнтуватися необхідно на нормативні 

витрати води), що впливає на необхідну кількості пожежних гідрантів та 

вимірювальних приладів для проведення випробувань; 

– вибір приладів для вимірювання кількості води, їх підготовка до 

використання при проведенні випробувань; 

– правильна організація вимірювань кількості води кожним приладом та 

їх взаємодії; 

– оцінка одержаних результатів та правильне їх використання в 

подальшому. 

Кожний параметр є важливим та істотно впливає на результат проведення 

випробувань та успішність використання цих результатів. 

Результати та обговорення./ Results and discussion. Проведення 
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випробувань під час пожежно-тактичних навчань (занять) може привести до 

того, що визначена кількість води зможе бути одержана з мережі в години, в які 

проводились навчання або в години з подібними характеристиками за 

водорозбором та роботою відповідної насосної станції. Для одержання 

результату, який буде гарантовано забезпечений в будь-який час роботи 

мережі, вибір часу та місця проведення випробувань повинні бути такими, щоб 

створити під час випробувань найгірші умови, тобто такі умови, за якими з 

мережі можливо забрати найменшу кількість води при найбільшому 

водорозборі підключеними водоспоживачами. При виконанні цього правила, 

якщо пожежа виникне в районі захисту мережі, що випробувалась, гарантовано 

буде забезпечена подача на гасіння пожежі така сама кількість води та більша, 

ніж одержано при випробуваннях. 

На організацію проведення випробувань значно впливає правильне 

визначення очікуваного результату, яким є кількість води, яка необхідна для 

пожежогасіння конкретного об’єкта. Це обумовлено впливом цього фактору на 

визначення кількості пожежних гідрантів, що необхідно задіяти, що в свою 

чергу, залежить від середньої пропускної здатності пожежно-технічного 

обладнання, що використовується при гасінні пожежі. Саме таке обладнання 

доцільно використовувати при проведенні випробувань. Зв'язок між 

нормативними витратами води, характеристиками обладнання та задіяною 

кількістю пожежних гідрантів описується формулою: 

𝑛ПГ =
𝑄пож

𝑛р.л.∙𝑞р.л.
, 

де nПГ – кількість пожежних гідрантів, що необхідно задіяти при 

випробуваннях, 

Qпож – нормативні витрати води на пожежогасіння об’єкта (за умовою 

підключення до мережі, що проходить випробування, декількох об’єктів, 

витрати приймаються за максимальним значенням, при цьому враховуються 

нормативні витрати на зовнішнє та внутрішнє пожежогасіння), л/с; 

nр.л. – кількість рукавних ліній, що приєднуються до одного гідранта 

(зазвичай використовуються два патрубки пожежного гідранта); 
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qр.л. – середня пропускна здатність пожежно-технічного обладнання, що 

використовується при гасінні пожежі та при проведенні випробувань (може 

прийматися 5 л/с, виходячи з пропускної здатності ручних пожежних стволів), 

л/с. 

Вимірювання кількості води при проведенні випробувань можливо будь-

яким водолічильником, але гасіння пожежі – процес тривалий, відповідно з 

мережі вода буде забиратися протягом відповідного часу, тому визначення 

секундних або хвилинних витрат води з мережі не буде відображати реальних 

умов для гасіння пожежі. На теперішній час з успіхом використовуються ствол-

водомір, трубка Піто, пристрій «СВ», тарована колонка, об’ємний спосіб, 

спосіб вимірювань за показаннями манометра пожежного автомобіля, та інші [4 

- 6]. Більшість приладів відносяться до групи, яку об’єднує наявність у приладу 

манометра, тобто при випробуваннях вимірюється тиск, який перераховується в 

водовіддачу (кількість води): 

𝑄 = 𝑝√𝐻, 

де Q – кількість води з приладу, л/с; 

р – провідність приладу; 

Н – показання манометра приладу, м. 

При проведенні випробувань необхідно проводи вимірювання витрат 

води зі всього задіяного пожежно-технічного обладнання, при цьому важливою 

є умова проведення одночасних вимірювань. При нормативних витратах на 

пожежогасіння понад 10 л/с, тобто необхідності задіяти більше одного 

пожежного гідранта для випробувань, одночасне проведення вимірювань 

протягом тривалого часу (для забезпечення створення найгірших умов для 

випробувань) приладами з манометром дає значну помилку, що не припустимо 

для поставленої задачі.  

Використання об’ємного способу проведення випробувань мереж на 

водовіддачу дозволяє усунути ряд можливих помилок результатів. При 

реалізації об’ємного способу найчастіше використовується бак автоцистерни 

відомого об’єму, який заповнюється водою одночасно зі всіх стволів, що задіяні 
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при випробуваннях. Фіксується час початку та закінчення заповнення баку та 

розраховуються витрати води, які є водовіддачею водопровідної мережі, за 

формулою: 

𝑄 =
𝑉

𝑡
, 

де Q – водовіддача водопровідної мережі, л/с; 

V – об’єм баку автоцистерни, що використовувався при випробуваннях, л; 

t – час заповнення баку (різниця показань часу початку та закінчення 

заповнення баку), с. 

Дослідження результатів об’ємного способу випробувань показали, що 

при нормативних витратах понад 10 л/с, тобто при необхідності проведення 

випробувань не менш ніж  від двох ПГ, впливовим фактором є розташування 

автоцистерни в відношенні до задіяних гідрантів. Це обумовлено опором 

пожежно-технічного обладнання (рукавів та стволів).  

Дослідження показали, що при проведенні випробувань мережі від двох 

пожежних гідрантів, до яких приєднуються по дві рукавні лінії діаметром 77 мм 

з прогумованих рукавів, що закінчуються стволами діаметром насадки 19 мм, 

розташування автоцистерни безпосередньо біля одного з гідрантів, та 

відповідно на відстані близько 200 м від другого, дає помилку в кількості води, 

що одержуються зі стволів та гідрантів. Результати випробувань наведені у 

таблиці 1. 

Таблиця 1 

Результати визначення витрат води з пожежних гідрантів при 

розташуванні автоцистерни біля першого гідранта 

Номер 

пожежного 

гідранта 

Витрати води з пожежного гідранта, л/с 

при тиску в мережі, м 

20 30 40 50 

ПГ-1 11,1 13,6 15,7 17,6 

ПГ-2 10,1 12,4 14,3 15,6 

Аналіз результатів випробувань (табл. 1) показав, що помилка в витратах 

води залежить від розташування складових випробувального процесу та може 

дорівнювати 11 %, що може мати вирішальне значення на пожежі.  
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Результатом випробувань на водовіддачу, що передбачається 

нормативними документами, є складання акту з зазначенням визначеної 

водовіддачі, але доцільно ввести обов’язкову вимогу за результатами 

випробувань відпрацювання наступних дій: 

– порівняння одержаних результатів з нормативними витратами на 

пожежогасіння об’єктів, підключених до цієї мережі, 

– нанесення (корегування) результатів випробувань на планшет 

вододжерел району виїзду відповідних пожежних підрозділів, 

– розробка заходів з покращення водовіддачі мережі (у випадку 

недостатньої водовіддачі водопровідної мережі) або зменшення необхідної 

кількості води на пожежогасіння за рахунок впровадження заходів з 

підвищення рівня протипожежного захисту чи зниження пожежної небезпеки 

об’єктів. 

Висновки./Conclusions. Таким чином, реалізація успішного гасіння 

пожеж від водопровідної мережі можлива врахуванням при проведенні 

випробувань цієї мережі на водовіддачу наступних параметрів: вибір часу та 

місця проведення випробувань, вибір обладнання для вимірювань, визначення 

нормативних витрат води, кількості ПГ та їх розташування при проведенні 

випробувань з урахуванням прийнятого обладнання та особливостей об’єкта 

захисту. Одержані результати необхідно обов’язково використовувати при 

оперативній роботі пожежних підрозділів та при розробці заходів з покращення 

водовіддачі мережі. Проведення випробувань за вдосконаленою методикою 

забезпечить визначення фактичних витрат води, що підвисить ефективність 

використання водопровідних мереж для успішного гасіння пожеж. 
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